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Αυστηρή προειδοποίηση της Λευκωσίας για τον 
μηχανισμό ελέγχου – Προσφυγή κατά της Ε.Ε. για 
το χαλλούμι
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Λευκωσία: Eτοιμη 

για όλα», ακόμη και για προσφυγή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ενωσης είναι η 
Κυπριακή Δημοκρατία, η οποία καθιστά σαφές ότι δεν θα δεχθεί οποιανδήποτε 
προσπάθεια παράκαμψης του νομίμου κράτους από την Κομισιόν στο ζήτημα 
καθορισμού του μηχανισμού ελέγχου για την τυποποίηση του χαλλουμιού στα 
κατεχόμενα, ενόψει της κατοχύρωσης Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης 
(ΠΟΠ).

Όπως πληροφορείται ο «Φ», ο υπουργός Εξωτερικών Γιαννάκης Κασουλίδης έχει 
διαμηνύσει προς την ΕΕ ότι δεν θα διστάσει να παραπέμψει την υπόθεση στο 
δικαστήριο, εάν επιχειρηθεί η υλοποίηση κάποιων «ευφάνταστων ιδεών», η 
πατρότητα των οποίων ανήκει για μια ακόμη φορά στην Ομάδα Δράσης της 
Κομισιόν για τους Τουρκοκύπριους. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι η Ομάδα 
Δράσης, της οποίας προΐσταται η κ. Μικαέλα ντι Μπούτσι (Michaela di Bucci) έχει 
φτάσει στο σημείο να βολιδοσκοπήσει για το ενδεχόμενο εγκαθίδρυσης από την 
Κομισιόν ενός ενιαίου μηχανισμού στις ελεύθερες και στις κατεχόμενες περιοχές, 
υπό τον Ευρωπαϊκό Σύνδεσμο Εμπορικών Επιμελητηρίων. Μια τέτοια ενδεχόμενη 
εξέλιξη καθορισμού του μηχανισμού ελέγχου από τις Βρυξέλλες θα υποκαθιστούσε 
εκ των πραγμάτων την αρμόδια Αρχή, δηλαδή το Υπουργείο Γεωργίας της 
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Κυπριακής Δημοκρατίας και συνεπώς θα οδηγούσε σε εκμηδένιση της άσκησηςτου 
κυριαρχικού δικαιώματος από το νόμιμο κράτος.

Δεν είναι τυχαίο ότι ο κ. Κασουλίδης φρόντισε να προειδοποιήσει για το 
ενδεχόμενο προσφυγής στο δικαστήριο, μιλώντας και ενώπιον ακροατηρίου στο 
οποίο συμμετείχε και η κ. Μικαέλα ντι Μπούτσι, σε εκδήλωση της δεξαμενής 
σκέψης European Policy Center. «Εάν εκδηλωθεί οποιαδήποτε πρόθεση 
παράκαμψης της Κυπριακής Δημοκρατίας τότε θα προσφύγουμε στο δικαστήριο», 
ανέφερε χαρακτηριστικά ο Κύπριος υπουργός των Εξωτερικών.

Αξιωματούχος της κυπριακής Κυβέρνησης ανέφερε στον «Φ» ότι «εάν η Ομάδα 
Δράσης επιμένει στις θέσεις αυτές ή σε ανάλογες ιδέες, τότε η προσφυγή της 
Κυπριακής Δημοκρατίας στο Δικαστήριο της ΕΕ θα πρέπει να θεωρείται 
δεδομένη». Η ίδια πηγή σημείωσε με νόημα ότι «εάν αναγκαστούμε να 
προσφύγουμε στο Δικαστήριο της ΕΕ για το χαλλούμι θα το πράξουμε και θα 
αποτελέσει και μια πρόβα τζενεράλε και για ενδεχόμενη προσφυγή κατά του 
κανονισμού για το απευθείας εμπόριο, σε περίπτωση που και πάλι επιδιωχθεί η 
κατάργηση κυριαρχικών δικαιωμάτων και η καταπάτηση ζωτικών συμφερόντων 
του κράτους».

Όπως πληροφορείται ο «Φ», ανάλογα μηνύματα εισέπραξαν η Βρετανία, η 
Φινλανδία και η Σουηδία, τα τρία κράτη-μέλη που όπως αποκαλύψαμε έσπευσαν 
στη Διεύθυνση Γεωργίας της ΕΕ (D.G. AGRI) και τάχθηκαν υπέρ των τουρκικών 
θέσεων για εγκαθίδρυση στα κατεχόμενα χωριστού μηχανισμού ελέγχου των 
προτύπων παραγωγής χαλλουμιού.

Την ίδια ώρα, η Λευκωσία διά του υπουργού Γεωργίας Νίκου Κουγιάλη επιχειρεί να 
αποτρέψει και το ενδεχόμενο τοποθέτησης αστερίσκου στη δημοσίευση της 
κυπριακής αίτησης στην επίσημη εφημερίδα της ΕΕ. Όπως είχαμε αποκαλύψει, η 
Νομική Υπηρεσία της Κομισιόν εξέδωσε γνωμάτευση διά της οποίας προκρίνει τη 
δημοσίευση της κυπριακής αίτησης με «υποσημείωση» (footnote), προκειμένου να 
δεσμεύσει τη Λευκωσία στην εγκαθίδρυση χωριστού μηχανισμού ελέγχου στις 
περιοχές που δεν ελέγχονται από την Κυπριακή Δημοκρατία, δηλαδή στα 
κατεχόμενα. Ο αρμόδιος υπουργός προσανατολίζεται στην επιστράτευση ξένου 
εξειδικευμένου οίκου, ο οποίος θα προβαίνει στους απαραίτητους ελέγχους 
τυποποίησης του χαλλουμιού στα κατεχόμενα, όπου εκ των πραγμάτων δεν 
υπάρχει δυνατότητα «άσκησης αποτελεσματικού ελέγχου» από λειτουργούς του 
Υπουργείου Γεωργίας.

Η τουρκική πλευρά επιδιώκει πάντως όπως ο έλεγχος ασκείται από «δομές» του 
ψευδοκράτους, παραπέμποντας και στο τουρκοκυπριακό Εμπορικό Επιμελητήριο. 



Κατανόηση στις τουρκοκυπριακές θέσεις διατύπωσε η επικεφαλής της Ομάδας 
Δράσης Μικαέλα ντι Μπούτσι, η οποία είχε εκδηλώσει παρέμβαση στο πλαίσιο της 
εσωτερικής διαβούλευσης που έλαβε χώρα στην Κομισιόν. Η κ. Ντι Μπούτσι 
απέστειλε επιστολή, ζητώντας από τη Διεύθυνση Γεωργίας όπως μην προχωρήσει 
σε δημοσίευση της κυπριακής αίτησης για κατοχύρωση του χαλλουμιού στην 
επίσημη εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης έως ότου η Κυπριακή Δημοκρατία 
προχωρήσει στην εγκαθίδρυση χωριστού μηχανισμού ελέγχου στα κατεχόμενα.

Η θέση της κ. Ντι Μπούτσι δεν έγινε αποδεκτή από τη Νομική Υπηρεσία της 
Κομισιόν, η οποία ωστόσο επηρεάστηκε εμφανώς από το κύμα παρεμβάσεων που 
εκδηλώθηκε από την Ομάδα Δράσης, με τη συμβολή της Βρετανίας, της 
Φινλανδίας και της Σουηδίας. Εξ ου και κατέληξε σε μια αμφιλεγόμενη και 
προβληματική γνωμάτευση, σύμφωνα με την οποία η Κύπρος οφείλει να δεσμευθεί 
για εγκαθίδρυση χωριστού μηχανισμού ελέγχου στα κατεχόμενα, μέσω 
υποσημείωσης που θα συνοδεύει τη δημοσίευση της κυπριακής αίτησης.

Το μόνο παρήγορο είναι ότι μέχρι και η Νομική Υπηρεσία της Κομισιόν (αυτή που 
συνέταξε τον περιβόητο κανονισμό για το απευθείας εμπόριο) αναγνωρίζει ότι 
αρμοδία Αρχή για να καθορίσει τον επίμαχο μηχανισμό που θα ελέγχει την 
παραγωγή του χαλλουμιού στα κατεχόμενα είναι το Υπουργείο Γεωργίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Και όχι το ψευδοκράτος, το Τουρκοκυπριακό Εμπορικό 
Επιμελητήριο ή ο Σύνδεσμος Ευρωπαϊκών Επιμελητηρίων, όπως επιθυμούν η Ομάδα 
Δράσης της Κομισιόν και το κλαμπ των γνωστών φιλοτουρκικών κρατών, με 
πρωτοστάτη τη Βρετανία…

Κίνηση Κουγιάλη για απάλειψη «αστερίσκου»

Πληροφορίες του «Φ» αναφέρουν ότι ο υπουργός Γεωργίας Νίκος Κουγιάλης 
βρίσκεται σε επαφή με τον αρμόδιο Επίτροπο Γεωργίας Φιλ Χόγκαν και 
προσανατολίζεται στον καθορισμό ξένου εξειδικευμένου Οίκου για διεξαγωγή του 
ελέγχου τυποποίησης του χαλλουμιού στα κατεχόμενα. Η κίνηση αυτή, για την 
οποία ο Κύπριος υπουργός ενημέρωσε τον Ιρλανδό Επίτροπο, εκτιμάται ότι μπορεί 
να οδηγήσει σε «καθαρή δημοσίευση» της κυπριακής αίτησης στην εφημερίδα της 
ΕΕ, χωρίς την υποσημείωση που εισηγείται η Νομική Υπηρεσία της Κομισιόν, 
προκειμένου να δεσμεύσει τη Λευκωσία για εγκαθίδρυση χωριστού μηχανισμού 
ελέγχου στις κατεχόμενες περιοχές.

Η κίνηση της Λευκωσίας χαρακτηρίζεται ως θετική από κύκλους της Διεύθυνσης 
Γεωργίας της ΕΕ, οι οποίοι θεωρούν ως «άριστο» τον φάκελο που υπέβαλε το 
Υπουργείο Γεωργίας για κατοχύρωση του χαλλουμιού ως ΠΟΠ.Οι ίδιες 
πληροφορίες του «Φ» αναφέρουν ότι ο Νίκος Κουγιάλης έκανε ήδη κάποια 



προεργασία γύρω από το ζήτημα ανάληψης των ελέγχων από εξειδικευμένο Οίκο, 
ενώ στις επόμενες 10-15 μέρες, αναμένεται να ζητήσει επίσημα προσφορές, 
ενδεχομένως στο πλαίσιο απόφασης που θα κληθεί να πάρει το Υπουργικό 
Συμβούλιο. Σημειώνεται ότι παρέμβαση για το ζήτημα του χαλλουμιού έκανε και ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιάδης, στο πλαίσιο συνάντησης που 
είχε την περασμένη Πέμπτη στις Βρυξέλλες με τον Ζαν Κλοντ Γιούνκερ. Όπως 
πληροφορούμαστε, ο πρόεδρος της Κομισιόν επέδειξε κατανόηση στις θέσεις που 
του μετέφερε ο Νίκος Αναστασιάδης.
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